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一. 選擇題 (每題 10 分) 
1、( E ) 已知圓 與直線2 2: ( 1) ( 3) 10C x y− + + = : 2L x ky 0+ − = 相切，則   

(A)−3   (B)−

k =
1
3

   (C)0    (D) 1
3

      (E)3  

解解析析：：
2

1 3 2
10

1

k

k

− −
=

+
    ∴∴     ∴∴2( 3)k − = 0 3k =  

2、( B ) 設圓 O: ，以 A(3,−4)為中點的弦的方程式為2 2 27x y+ = 0x by c+ + = ，求b =？ 

(A) 5
3

−  (B) 4
3

−  (C) 3
4

−  (D) 3
4

 (E) 4
3

  

解解析析：：令令 與與圓圓 OO 交交於於 PP((PQ 1x ,, ))及及 QQ((1y 2x ,, ))  2y

∴∴

1 2

1 2

3
2

4
2

x x

y y

+⎧ =⎪⎪
⎨ +⎪ = −
⎪⎩

⇒ 1 2

1 2

6
8

x x
y y
+ =⎧

⎨ + = −⎩
且且 2 1

2 1

1 y ym
b x x

−−
= =

−
  

PP(( 1x ,, ))及及 QQ((1y 2x ,, ))皆皆於於圓圓上上   

由由 得得   

∴∴

2y
2 2

2 2
2 2

1 1

27
27

x y
x y

⎧ + =
⇒ ⎨

+ =⎩

1

2

−1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1( )( ) ( )( ) 0 ( ) ( ) ( )x x x x y y y y x x y y− + + − + = ⇒ − ⋅ + − ⋅ − =6 8 0

2 1

2 1

1 3
4

y y
b x x

−−
= = =

−
m ⇒

4
3

b −
=

5

 

3、( D ) 圓心在點(9,7)同時又與圓 2 2 2 4 1x y x y+ + − = 相切的兩圓中較小者的半徑是 
(A)7 5  (B) 5  (C)5 (D)3 5  (E)2 5   

解解析析：：兩兩圓圓之之連連心心線線長長為為 55 5 ，，又又圓圓 2 2 2 4 1x y x y 5+ + − = 之之半半徑徑為為 22 5   
當當兩兩圓圓外外切切時時，，較較小小圓圓半半徑徑為為5 5 2 5 3 5− =  

4、( B ) 與圓 關於直線 7 52 2 8 4 16 0x y x y+ − − + = 1x y+ = 對稱的圓是 

(A)  (B)  
(C)  (D)

2 2 8 4 16 0x y x y+ + + + = 0146622 =++++ yxyx
2 2 4 8 16 0x y x y+ + + + = 2 2 4 8 16 0x y x y+ − − + =  

(E)   0146622 =+−−+ yxyx

解解析析：：圓圓心心為為((44,,22))，，半半徑徑為為 22，，對對 7 5 1x y+ = 之之對對稱稱圓圓之之圓圓心心為為

| 7 4 5 2 1| (7,5)(4,2) 2 ( 3, 3)
74 74

× + × −
− × × = − − ，，∴∴對對稱稱圓圓為為 2 2( 3) ( 3)x y 4+ + + =  

二. 填充題 (每題 10 分) 

5、有一圓 及圓 C 外一點 P(1,1)，則點 P 到圓 C 之切線段長為

______。  

2 2: 4 4 4 4 1 0C x y x y+ − + + =

答答案案：：
3
2

  

解解析析：：切切線線段段長長 2 2 1 9(1) (1) (1) (1)
4 4

+ − + + = = 3
2
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6、求過 A(−6, 4)且與圓 C: 相切之切線方程式為__________________。  2 2 2 6 15 0x y x y+ + − − =
答答案案：：12 或或   5 92 0x y− + = 6x = −

解解析析：：令令切切線線 LL::4 ( 6) ⇒y m x− = + (6 4) 0mx y m− + + =       
∴∴圓圓 CC:: 2 2 2 6 15 0x y x y+ + − − = ⇒ 2 2( 1) ( 3) 2x y 5+ + − =   

∴∴圓圓心心 OO((−−11,,  33))，，半半徑徑 ，，∴∴dd((OO,,  LL))5r = r= ⇒
2

3 6 4
5

1
m m

m
− − + +

=
+

  

∴∴ ,,  ∴∴2 225 10 1=25( 1)m m m+ + +
12
5

m = ，，∴∴切切線線為為
124= ( 6)
5

y x− + 或或   

∴∴切切線線：：12 或或

6x = −

5 92 0x y− + = 6x = −  

7、坐標平面上，圓 C: ，圓外一點 P(2,2 2 4 2 20 0x y x y+ + + − = −6)，過 P 對圓 C 做切線，

切點為 A, B，則過 P, A, B 三點的圓方程式為________。  
答答案案：：  2 2( 2)( 2) ( 6)( 1) 0 7 3 0x x y y x y y− + + + + = ⇒ + + + =

8、設圓  : 與圓  : 相交於 A, B 兩點，則 
(1)直線 AB 的方程式為____________,  
(2)圓 通過 A, B 兩點且通過點 D(3,0)則圓 之方程式為______。  

1C 2 2 1x y+ = 2C 2 2 2 4 1x y x y+ + + + = 0

0
3C 3C

答答案案：：((11))     ((22))   2 1 0x y+ + = 2 2 2 4 3x y x y+ − − − =

解解析析：：((11))直直線線 AABB 的的方方程程式式為為 2 2( 2 4 1)− 2 2( 1) 0 2 1x y x yx y x y+ + + + 0+ − = ⇒ + + =   
((22))設設通通過過 AA,,  BB 兩兩點點之之圓圓 為為3C 2 2( 1) 2 ( 2 1)x y k x y 0+ − + + + =   

此此圓圓通通過過點點 DD((33,,00))，，∴∴     ∴∴圓圓 之之方方程程式式為為1k = − 3C 2 2 2 4 3x y x y 0+ − − − =  

9、設圓 C 的方程式為 ，則過點 P(−1,3)的切線方程式為______。  2 2( 3) 25x y− + =
答答案案：： 4 3   13 0x y− + =

解解析析：：∵∵PP 為為切切點點    ∴∴切切線線方方程程式式為為 ( 3)( 1 3) 3 25 4 3 13 0x y x y− − − + = ⇒ − + =  
10、設圓心在 上且與兩坐標軸相切之圓方程式為______________________。  2 3x y− + = 0

1答答案案：： 或或   2 2( 1) ( 1)x y+ + − = 2 2( 3) ( 3) 9x y− + − =

解解析析：：令令圓圓心心 OO((22tt−−33,,  tt))，，∴∴ 2 3t t=− ⇒ 2 3t t− = ± ，，∴∴ 3t = 或或 11，，∴∴圓圓心心((−−11,,  11))或或((33,,  33))  
∴∴圓圓：： 或或2 2( 1) ( 1)x y+ + − =1 2 2( 3) ( 3) 9x y− + − =  

11、設圓 ，若點 P(2,2)為圓外一點，點 Q(0,−4)為圓內一點且直線2 2: ( 2) 9C x y+ + = PQ 交

圓 C 於 A, B 兩點則(1) PA PB× = ______, (2)QA QB× = ______。  
答答案案：：((11))1111    ((22))55  

解解析析：：((11))∵∵PP 為為圓圓外外一一點點    ∴∴ PA PB P× = 到到此此圓圓之之切切線線段段長長之之平平方方 2 22 (2 2) 9 11= + + − =   
((22))令令     ((??))  

∵∵QQ 為為圓圓內內一一點點    ∴∴

2 2( , ) ( 2) 9T x y x y= + + −

QA QB× = (0, 4)T− = 2 2[0 ( 4 2) 9] 5− + − + − =  

12、求圓 C: 上之點到直線 L: 4 32 2 6 8 0x y x y+ − − = 36 0x y+ + = 之最短距離為______。  
答答案案：：圓圓 CC:: 2 2 6 8 0x y x y+ − − = ⇒ 2 2( 3) ( 4) 25x y− + − = ，，圓圓心心 OO((33,,  44))，，半半徑徑   5r =

∴∴dd((OO,,  LL))
12 12 36

16 9
+ +

=
+

= 1122，，∴∴最最短短距距離離 ( , ) 12 5 7d O L r= − = − =  

13、與直線 相切而圓心為(−1,0)的圓方程式為______。  2 3x y− − = 0
答答案案：：   2 2( 1) 5x y+ + =
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解解析析：：((−− 011,,00))到到切切線線 2 3x y− − = 之之距距離離為為
4 1

− − −
= =

+
2 0 3 5 ，，  

所所以以圓圓之之半半徑徑為為 5     ∴∴圓圓方方程程式式為為 2 2( 1) 5x y+ + =  

14、設圓 C 的方程式為 ，則過點 P(2,1)的切線方程式為______。  2 22 2 3 5x y x y+ − − − = 0
0答答案案：： 7 1   5x y+ − =

解解析析：：∵∵PP 為為切切點點    ∴∴切切線線方方程程式式為為
2 12 2 2 1 ( ) 3( ) 5 0

2 2
x yx y + +

× ⋅ + × ⋅ − − − =   

⇒ 7 15x y+ − = 0

0

 

15、設 A(−4, 4)，圓 C: 若通過 A 點對圓 C 作二切線得切點為 P, Q，

則△APQ 之外接圓方程式為__________________。  

2 2 6 6 7x y x y+ − − − =

答答案案：：    2 2 7 0x y x y+ + − =

解解析析：：△△AAPPQQ 之之外外接接圓圓即即以以OA 為為直直徑徑之之圓圓，，∴∴圓圓心心 OO((33,,  33))  
∴∴ ( ，，∴∴圓圓為為3)( 4) ( 3)( 4) 0x x y y− + + − − = 2 2 7 0x y x y+ + − =  

16、對任意實數 k，圓 恆通過兩定點，則此二定點坐標為______
和______；又對不同的 k 值，所產生之圓的圓心軌跡方程式為______。  

2 2 13 5 0x y kx ky k+ + + − − =

答答案案：：((22,,33));;  ((33,,22));;    0x y− =

解解析析：：   2 2( 13) ( 5)x y k x y+ − + + − = 0
2 2 13 0

5 0      
x y
x y

⎧ + − =
⎨

+ − =⎩
( , ) (2,3)x y⇒ = 或或((33,,22))⇒為為二二定定點點  

又又其其圓圓心心軌軌跡跡方方程程式式為為((22,,33))與與((33,,22))之之中中垂垂線線，，即即 0x y− =  

17、自點 A(−3,2)作圓 的二切線分別切圓 C 於 P, Q 兩點則 
(1)直線 PQ 的方程式為______, (2)又四邊形 CPAQ 的面積為______。  

2 2: ( 1) 5C x y− + =

答答案案：：((11)) 4 2     ((22))1 0x y− + = 5 3   

解解析析：：((11))直直線線 PQ 之之方方程程式式為為   ( 1)( 3 1) 2 5 4 2 1 0x y x y− − − + = ⇒ − + =

((22))CA == 2 5 ，，圓圓 CC 之之半半徑徑 5 ，，AA 到到圓圓 CC 之之切切線線段段長長為為 15   

∴∴四四邊邊形形 CCPPAAQQ 的的面面積積為為 2 CAP∆ = 12 ( 15 5) 5 3
2

× × × =  

18、設圓 C 的方程式為 ，已知直線 L 斜率為 2，且與圓 C 相切則直

線 L 的方程式為______或______。  

2 2 8 2 13 0x y x y+ + − + =

答答案案：： 2 9 2 5y x= + + ;;  2 9 2 5y x= + −   

解解析析：：圓圓 CC 之之圓圓心心為為((−−44,,11))，，半半徑徑為為 22  

設設直直線線 LL 為為 ,,  2y x= + k
8 1

2
5

k− − +
=     ∴∴ 9k − = 22 5   

∴∴ 9 2k − = ± 5     ∴∴ 9 2 5k = ±     ∴∴直直線線 LL 為為 2 9 2 5y x= + + 或或 2 9 2 5y x= + −  

19、過點(2,−5)的直線 L 交圓 C : 於 P, Q 兩點且2 2( 1) ( 2) 10x y− + − = PQ = 2 5 ，則直線 L
之斜率為______或______。  

答答案案：：−−22;;  11
2

  

解解析析：：設設直直線線 PPQQ 為為 5 ( 2y m x )+ = − ,,  
2

2 2 5

1

m m

m

− − −
=

+
5   
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m m− − = ( 2)(2 11) 0m m+ − =∴∴ ,,      ∴∴22 7 22 0 2m = − 或或
11
2

 

20、直線 與圓 相切於(c,1)，則: 3 4 0L x y a− + = 2 2 2 6 0x y x y b+ − + + = a =______, _____。  b =
答答案案：：1100;;  −−1155    

解解析析：：圓圓心心為為((11,,−−33))    ∴∴
3 1 3 1

1 4c
− −

× = −
−

    ∴∴ 2c = −   

((−−22,,11))代代入入 LL，，     ∴∴6 4 0a− − + = 10a =   
((−−22,,11))代代入入圓圓方方程程式式，， ,,  2( 2) 1 4 6 0b− + + + + = 15b = −  

21、二圓 , 則 
(1)二圓之外公切線段長為何？ 
(2)二圓之二條外公切線的交點為何？ 
(3)二圓之二條外公切線方程式為何？ 
(4)二條外公切線之交角為

1C 2 2: 2 0x y x+ + = 2C 2 2: ( 3) ( 4) 9x y+ + + =

θ ，則 sinθ =？  
答答案案：：((11))圓圓 圓圓心心((−1C −11,,00))，，半半徑徑為為 11  

圓圓 圓圓心心((−2 :C −33,,44))，，半半徑徑為為 33，，又又連連心心線線長長 2 5   

外外公公切切線線段段長長為為
2 2 2

1 2 1 2( ) 20 2C C r r− − = − = 4   

((22))二二條條外外公公切切線線的的交交點點為為
3 ( 1) ( 1) ( 3) 3 0 ( 1) ( 4)( ,

2 2
× − + − × − × + − × −

=) (0, 2)

)

  

((33))設設外外公公切切線線方方程程式式為為   

∴∴

2 ( 0y m x− = −

2

2
1

1

m

m

− +
=

+
    ∴∴     ∴∴4m = 3 3

4
m =   

∴∴二二條條外外公公切切線線為為
3 2
4

y x= + 與與 0x =   

((44))二二外外公公切切線線之之交交角角為為θ     ∴∴
2 1sin

2 2 5 5
θ
= = ,,  

2cos
2 5
θ
=   

∴∴
1 2sin 2

55 5
θ = × × =

4  

22、已知直線 L : x y k+ = 與圓 C : (1)若 L 與圓 C 相切時，k 的值為何？

(2)若 L 與圓 C 不相交時，k 的範圍為何？  

2 2 4 2 4 0x y x y+ − − − =

答答案案：：圓圓 CC 之之圓圓心心為為((22,,11))，，半半徑徑為為 33  

((11))LL 與與圓圓 CC 相相切切⇒
3

3
2
k−
=     ∴∴ 3 3 2k = ±   

((22))LL 與與圓圓 CC 不不相相交交時時⇒
3

3
2
k−
> ⇒ 3 3 2k − >   

∴∴ 3 3 2k > + 或或 3 3 2k < −  


